

# 我家姐姐一岁了

一岁的妞妞身高73厘米，体重19斤，长了7颗牙，特别爱笑，一笑起来眼睛就像她哥哥一样，眯成两弯小月牙。

妞妞算不上漂亮，但很可爱。

妞妞爱跳舞。一听见音乐，她就会煞有介事地舞动起来，扭扭屁股、踢踢腿、举举胳膊，有时身体晃个不停。最近跟跳广场舞的大妈新学了一招：扬起两只胳膊，从左摇到右，再从右摇到左，一边摇还一边哼着让人听不懂的小调，一副自我陶醉的模样。

妞妞喜欢爬，客厅的空间早就满足不了她，开始扩充“领土”，卧室、厨房、卫生间，都留下了她的手印和脚印。你看，她趴在地上，就像一只敏捷的小猫，噌噌噌，只一眨眼工夫，就爬出了好几米。不仅喜欢爬，她还喜欢捡东西吃，哪怕芝麻大一粒黑星儿，她也能迅速捏起来塞进嘴里，然后闭紧嘴巴眯起眼睛冲我狡黠一笑，似乎在向我炫耀。

妞妞喜欢看相册，凑到家人或自己的照片上亲一亲，亲完还不忘冲我抿嘴一笑。妞妞会把手放到嘴上跟人飞吻，会摇着小手和人再见，会喂爸爸妈妈吃饭，会用纸擦嘴巴，会学爸爸打呼噜，还会抓起一件衣服盖在脸上和我藏猫猫，或者把两根

## 吃饭恐惧症

调入工业产业科不久，我就感觉自己病了。去了市人民医院，医生说，没啥大毛病，少去饭店少饮酒。

也别说，家常便饭吃三天，所有病症全没了。老话说得好，官差不自由。好景不长，园区要进行企业引进、考察、选址，出外就餐在所难免。

这天，食品公司的刘经理约我小聚，是关于扩建生产车间的事。我当然要回绝，但因是入驻企业，老熟人，经不起再三相邀，勉强赴约。

刚入座，看到满桌的菜肴，我突然心慌起来，满头冒汗、头昏眼花。刘经理见状，赶紧拨打了120。

医生对我进行了全方位检查，并结合我的原有病历，得出结论——吃饭恐惧症。

得知我患病的熟人调侃，喂，老王，怎么会得这样的怪病？我也微笑答道，病有千百类，谁知道谁得哪一种！

我把病历放在办公室最显眼的地方。没有了饭局，病自然就好了。

又一天，外地一皮革厂老总来找我，我告诉他，皮革企业不能入驻园区。他非邀我小聚，我让他看了病历，没办法，他丢下企业材料悻悻离开。

但是不久，我的病却复发了，而且更加严重。我再次去医院，专家们无奈地摇头，我差点昏厥过去。专家都没办法，我这小命恐怕难保。

回办公室收拾东西，皮革厂的资料仍在一旁，重新翻看，啪，一张银行卡掉落在地。

哦，原来是它施了魔咒。

(王献伟 商水县财政局)

食指指尖碰在一起再迅速分开玩“逗逗飞”……

一岁的妞妞很聪明，但一岁的妞妞又很笨！她不会站，不会走，不会说话，遇事只会“嗯嗯”地表达自己的想法，或者在哭闹时发出“mà、mà”的声音。最近，我总有一个错觉：妞妞就是一只小动物。

她躺在我怀里，小脸贴在我胸前，用黑黑亮亮的眸子温柔地望着我；她用柔滑的小手轻轻地抚摸我的脸，用肉乎乎的脚丫蹭蹭我的手……这时，她像极了一只小猫。

她故意不停地吐着泡泡，发出“阿不、阿不”的声音，像不像一条鱼？她睡觉时侧身躺着，肉嘟嘟的手脚向前伸，脸上的肉堆在床上，吃奶时撅着屁股在我怀里拱来拱去，像不像小猪？

她遇到高兴的事情会尖叫，还会闭上眼睛，握紧拳头，凝聚全身的力气和哥哥举行尖叫比赛，声音尖利又刺耳，完全是一只吱吱叫的老鼠嘛！

她的听觉是那样灵敏，绝不放过楼道里任何一点儿声音，常常侧着身子、竖起耳朵，直到声音渐行渐远，多像一条小狗啊！

更多时候，她像一只顽皮的猴子，左右手交替往后扔东西；够够爸



爸踢踢哥哥，连吃奶时也要不停地晃动身子；爬上我的肚子要骑大马；趴在地上仰着脸对面前的毛绒玩具狗“汪汪汪”欢叫；在地板上解了小便，抢在我前头兴奋地用手去扒拉用脚去踢……

这就是我家妞妞。我平常喊她妞妞、妞儿，还喜欢喊她小傻妞、小笨妞、小臭妮，但无论我喊什么，她都会高兴地看我。

生日那天一大早，我就煮了鸡蛋，按老家的风俗给妞妞“滚灾”。本来我是不相信这些的，但还是很认真地做着，因为，我是真心希望妞妞一生无灾。

(李雅 市经济开发区许寨学校)



我有两个妈，一个是生养我的妈，一个是我的岳母。

生养我的妈，一辈子生活在农村，经历了困苦年代，兄妹多，没进过学堂。她从不善于用语言表达自己的情感，只是默默地做事，每天操劳，无怨无悔。从我记事起，她就用自己做人的原则教育我们兄妹成长。她挂在嘴边的话，就是做人要做个不说瞎话的人，要知道孝顺老人，要做个好人。她喜欢帮助别人，街坊邻居谁家有事她总要去帮忙。妈一直在农村居住，只在我女儿小的时候来城里住了一段时间。她说她一辈子生活在农村，过不惯城里生活，看见车来车往就晕晕。她喜欢在老家守着老屋，天天和生活了一辈子的邻居唠嗑。因老家离县城也不远，我可以经常带着妻子

## 妈

和孩子回家看她，也没有勉强让她来城里住。

另一个妈，是我的岳母，她是一个城里人，经历过知识青年下乡，现已光荣退休。我和妻子是经单位同事介绍认识的。因为自己是农村出来的，虽然有个固定工作，但无住房，认识妻子前，处过几个对象，都以失败告终。第一次去妻子家，看到妻子的妈，我那时喊婶，婶高高的个子，温文尔雅，但说话干脆利落，家里收拾得一尘不染。婶那天做了一桌子丰盛菜肴，记得在饭桌上，我满怀忐忑地跟她说，自己是农村出来的，一个人在城里租房子住，经济基础差。婶听后轻描淡写地对我说，农村出来的有啥，城里人往上数三代，好多都是农村人，人不怕穷，就怕没志气，好日子是奋斗出来的。婶的几句话，让我激动不已，她的通情达理瞬间让我这个独居城市的人找到了依靠。我和妻子谈婚论嫁的时候，妻子的家人没有提出高价彩礼的要求。结婚那天我改口喊妈。妈教育我在单位要服从领导，团结同志，做人要知道感恩。每当工作或生活中遇到不如意的事，我总能在妈的言语中找到安慰。都说一个女婿半个儿，我曾多次对自己说，一定要像亲儿子一样对待妈。

家和万事兴，我爱我的两个妈。祝愿她们健康长寿，幸福快乐！

(董绪武 鹿邑县人防办)

## 满怀希望 努力生活

前几日接待了一个客户，是盲人，她被家人搀扶着来申请扶贫贷款。在给她整理资料时，看到户口簿上显示有一个十几岁的女儿。我随口问，你闺女学习一定很好吧！她一直紧绷的脸瞬间开了花一般，声音也提高了许多，自豪地说，是啊，闺女学习很努力，是俺村第一个考上县一高的女娃儿呢！

办理手续时了解到，她儿时家境不好，但家人还是咬牙供她上了学，只是还没上多久，她就和一个同学同时得了一种病，只是同学家条件好点，医治后痊愈了，而她却因为家里没有能力给她看病被耽误，失明了，最终也失学了。她说现在自己再难也要让孩子上学。庆幸的是国家的扶贫政策越来越好，孩子的求学之路也没作太大难。所以，她很感激老天给了她一个这么懂事的闺女，更感激国家对他们这些贫困户给予那么多的扶持和照顾。

自始至终，她的话语里没有丝毫抱怨和不满，有的全是感恩和对未来生活的希望，让我特别感动。

我不禁想起最近网络上特别火的一段视频，短片里的主人公是两位河北老人。一个从小失明，一个幼时触电失去了双臂。两个人承包下了村里没人要的荒滩，我是你的眼，你是我的手，相互搀扶和配合着开始种树。为了省下买树苗的钱，一个人把另一个人扛在肩上，把大树上的小树枝砍下来，作为树苗。十几年如一日，他们硬是在村里荒芜的河滩上栽下上万棵树。两位老人说，我们不砍一棵树，要把它们留给子孙后代。

生活从来都不容易。也许你因熬了几个晚上做出的文案被老板否定而灰心绝望，也许你因每天奔波在单位和老人病床前而心力交瘁，也许你在外漂泊打拼因思念家乡的父母和孩子而夜不能寐，也许你满腔热情却因不被理解尊重而委屈难过，想想那些连脚都没有的人，他们还在努力奔跑，我们还有什么理由为自己没有鞋穿而哭泣呢！

愿我们都满怀希望，努力生活，因为这个世界上只要还有明媚的阳光，还有馨香的空气，我们就应该努力活出最美好和最幸福的样子。

(王伟红 扶沟联社)

